Nocoes elementares sobre vetores
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TRIANGULOS (LEI DOS SENOS)

a+ B +y = 180°

A soma dos angulos internos de
qualquer triangulo é de 1802

sen(a) sen(B) sen(y)
BC  AC  AB

Em qualquer triangulo é constante a
razao entre o seno de um anguloe o
lado que se Ihe opde.



TRIANGULOS RETANGULOS
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A componente de um vetor segundo um eixo obtém-se fazendo a
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Porque nao iremos utilizar a notac¢ao vetorial, adotamos o termo componente para
designar a medida algébrica da componente do vetor.



A componente de um vetor segundo um eixo obtém-se

fazendo a projecao do vetor no eixo.

Calculo das componentes segundo os eixos
coordenados conhecendo o vetor e o angulo que
ele faz com o eixo Ox.
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Ax—Modulo da componente segundo Ox Ay — Médulo da componente segundo Oy



SOMA VECTORIAL

R=X+E.
R,= A, + B,

As componentes do vector soma (Rx e Ry) segundo dois
eixos sao a soma algebrica das componentes de cada um
dos vectores relativamente aos mesmos eixos
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1. Para somar vectores graficamente: colocar a origem do 1° vector
na origem dos eixos, colocar o 22 vector no final do 12 vector e assim
sucessivamente. Unindo a origem com o final do ultimo vector obtém-se o
vector soma



2. Para somar analiticamente vectores

Calcular separadamente as componentes de cada vector segundo
cada um dos eixos:

Relativamente ao eixo das ordenadas (YY)

Ver qual o angulo que o vector faz com o eixo, colocando o vector na
origem. Se estiver no 12 ou 22 quadrante a componente é positiva,
se estiver no 32 ou 4° quadrante a componente € negativa.

positivas no 1° e 2° quadrantes
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2. Para somar analiticamente vectores (cont.)

Relativamente ao eixo das abcissas (XX)

Ver qual o angulo que o vector faz com o eixo, colocando o vector na
origem. Se estiver no 1° ou 42 quadrante a componente é positiva,
se estiver no 22 ou 3? quadrante a componente é negativa.

Componentes no eixo das abcissas

negativas (2% e 3% quadrante) positivas (17 e 4° quadranie)




Resolucao do problema anterior considerando os angulos que os vetores,
colocados na origem dos eixos, formam com o lado positivo do eixo Ox

Vetor Médulo angulo ¢/ OX cos(a) Comp. Ox sen(a) comp. Oy

A 3 45 0.70711 2.12132 0.70711 2.12132
B 3 340 0.93969 2.819078 -0.342 -1.0261
C 5 40 0.76604 3.830222 0.64279 3.21394
D 5 165 -0.9659 -4.82963 0.25882 1.2941
E 4 235 -0.5736 -2.29431 -0.8192 -3.2766
R 5.84025 1.646686 2.32666
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Colocam-se os vetores com a mesma origem. A componente da resultante em relacao a cada
eixo é igual a soma das componentes de cada um dos vetores em relacao a esse eixo.



Resolvendo utilizando a forma vetorial

i - Vetor unitario (modulo =1)

e - com a direcdo e sentido de Ox
D 7 C -
> j - vetor unitario com a direcdo e
~d — X o sentido do eixo Oy
o 77—/
R 5
B
S
Vetor Comp. Ox comp. Oy
A 212132 212132 A= 2121327+ 2.12132]
B 2.819078 -1.0261 B = 2819087 1.02610j
C 3.830222 3.2139%4 (= 3.830227+3.21394j
D  -482963 1.2941 D = —4.829637 + 1.29410f
E  -2.29431 -3.2766 E = —2.294317 — 3.27660)
R 1.646686 2.32666 R = 1.646697+ 2.32666]




